

# 洪洞 提质提速打造“四地一城” 乘风破浪建设“幸福老家”

项目攻坚如火如荼：按照市委部署，连续三年开展“冬季行动”，推动项目建设全面提质提速，龙马物流园区3个项目被纳入国家超长期特别国债项目库；

营商环境向好：创新推出“四全四码”工作法，139项常办事项达全国最短时限；

文明创建便民惠民：四大班子示范带头，党员干部主动下沉，全民共创文明城市，深入开展10项专项行动、10件便民利民实事，厚植信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城文明底色；

改革创新活力迸发：成功争取农村集体经营性建设用地入市、农业水价综合改革纵深推进和医疗卫生一体化改革提档升级3项省级改革试点；

安全稳定总体向好：严格落实市“31条”硬措施和“三严四查五五”工作法，治本攻坚三年行动扎实推进；空气质量持续向好，2024年优良天数256天，较上年度增加42天；

2024年以来，在省委、市委的坚强领导下，洪洞县全面深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和省委、市委决策部署，坚定实施“1255”战略部署，全县上下千方百计稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定，经济社会发展稳中有进、进中向好，高质量发展支撑更加稳固，为加快实现“三个努力成为”奋斗目标扛起了大县担当，作出了大县贡献。

**激活产业“驱动力”，发展动力活力不断增强。**坚持以市委交办的“六件大事要事”为抓手，保持战略定力，强化数字赋能、谋划布局新赛道，持之以恒推动传统产业向新蝶变、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，因地制宜发展新质生产力，加快构建富有韧性、竞争力强、独具洪洞特色的“四新六大”现代化产业体系。

**能源产业转型升级。**悦昌、张端煤业复工复产加快推进，恒兴、陆成煤业矿井建设提质提速；亿隆等4座煤矿资源增扩37平方公里；建成8座智能化煤矿，智能化产能占比达78%；安全高效特级矿井达10座，先进产能占比达100%。山焦年产144万吨焦化项目全力推进。华特80MW和协合60MW光伏发电项目开工建设，异质结、超级电容器隔膜项目落户。

**新兴产业厚积成势。**集群化打造智能制造，重点推进总投资34亿元的华翔(洪洞)智能科技产业园建设，引进配套企业7户。超前布局低空经济和微短剧产业，扎实推进太岳山国家航空飞行营地标准化建设，建成大槐树通航文旅项目，开辟大槐树、广胜寺低空游览线路。系统化推进绿色转型产业，谋划打造循环经济产业园，实施晋丰畜禽粪污资源化利用、国耀兆林生物质发电等项目。

**物流产业蓬勃发展。**紧抓国家战略腹地区位优势等政策机遇，深化龙马物流园建设，积极参与共建晋鲁大宗商品骨干流通走廊。山东港口内陆港在龙马物流园正式揭牌，洪洞成为山东港口第49个内陆港，争取点对点运费上浮30%—45%的政策红利。将物流优势转化为招商优势、产业优势，包装总投资20.5亿元9个配套项目；总投资2.3亿元的运煤通道二期项目加快推进。

**特优农业做大做强。**新建高标准农田4.89万亩，粮食总产保持在7.5亿斤以上。培育农业新质生产力，新建甘亭镇北羊蹄村市级智慧中药材示范园区、辛村镇公孙村智慧绿色数字农业示范基地、龙马乡塾堡村智慧农业节水农业示范基地，全县智慧农业规模突破6000亩，新增认定龙头企业9家，6家企业入选省级农业产业化重点龙头企业名单。

**夯实经济“硬支撑”。**经济回升向好态势全力巩固。紧紧扭住推动经济发展的重要抓手，千方百计稳主体、稳预期，想方设法抓产业、谋项目，开放创新搭平台、做支撑，全力以赴拼经济，多措并举稳定经济基本盘。2024年前三季度，GDP完成160亿元，全省排名第36，创多年最好，相比2023年前移3位，2022年前移6位，推动经济运行持续稳中有进、稳中快进，不断刷新经济增长的“洪洞速度”，开创高质量发展更新局面。

**政策支撑有力。**落实省市促消费、扩投资、稳外贸等一揽子增量政策，成功争取上级资金10.32亿元，争取的专项债资



2月22日，洪洞县举行见贤里新春招商发布会暨大槐树下系列微短剧开机仪式。市委常委、洪洞县委书记张洪萍出席，县委副书记、县长王向辉参加。

金额位列全市第1、全省第9。举办“晋情消费·以旧换新”系列活动，带动消费3500余万元。成立酒店行业协会，全面提升餐饮品牌竞争力、知名度，17家企业被认定为“平阳老字号”。

**开发区建设提质升级。**高标准完成应急管理研究中心复核组和省工信厅专家组现场复核，安全风险等级达到D级，化工园区取得批复。重点项目强力推进，华翔(洪洞)智能科技产业园泵浦二车间、活塞工厂、机座工厂投入使用。现代煤化工、高端装备制造业、超级电容器产业园3条赛道齐头并进，聚合焦化企业15家、装备制造业企业5家，产业集群效应加速显现。聚焦新材料、新能源、新焦化等产业，培育1户省级链核企业、3户省级链上企业、3户市级链核企业、2户市级链主企业。储备标准地400余亩，建成标准化厂房5.65万平方米，谋划实施了总投资24.8亿元的化工园区基础设施配套(一期)、再生水利用工程等8个项目。组建“全代办”服务团队，免费提供从设立到项目竣工“一条龙”全程代办服务。

**项目建设卓有成效。**全链条管理平台项目320项，总投资额全市排名第2；17项省市重点项目投资超额完成年度投资任务。党政主要领导积极践行“四敢”精神，先后带队赴渤海、长三角、大湾区、成渝等地区开展精准招商16次，成功对接山东太阳纸业、中国铁塔等百家央企强企业、上市公司、大院大所；瞄准新质生产力、智慧农业、文旅产业等重点领域开展精准招商，全年招引大小项目31个，总投资119亿元，其中5亿元以上项目9个，5项市定任务指标均超额完成，全市综合排名第13名跃升到前5名。

**民营经济发展壮大。**严格落实市促进民营经济发展壮大64条措施，常态化开展助企纾困活动，培育规模以上工业企业9户。搭建政银企合作平台，每月召开对接会，引导各金融机构服务实体经济，全县贷款余额历史性突破270亿元，其中涉企贷款占比50%以上，有效满足中小微企业融资需求。

**改革创新活力迸发。**深入推进营商环境改革，新政务服务大厅正式启用，15个乡镇全部建成“7×24小时不打烊”政务服务超市。发挥人才支撑作用，建立人才数据库2.8万余人，柔性引进“智库专家”93人。全力扶持本土人才，高标准建设特色产业型乡镇人才工作站，充分挖掘培育以申青林、郭瑞、李伟刚等为代表的一大批乡村致富带头人，实现人才与产业双向驱动。

**打好城乡“组合拳”，新型城镇化建设步伐蹄疾步稳。**实施“大县城”战略，牢牢把握以“双品质”建设推动高质量发展“最大逻辑”，突出“建产业、聚人口”，坚定走好“文旅赋能城市建

设”路子，“4315”产业振兴体系不断完善，全县产城融合、城乡联动的好局面逐步形成，城乡美美与共、美美与共正在起步。

**精细雕琢提升城市品质。**打通城市“动脉”，乾峰大桥竣工通车，玉峰西街贯通工程顺利推进。推动城市更新，投资1.4亿元老旧小区改造，投资2.3亿元的绿色能源输配管网配套、投资2.5亿元的城市公共停车建设、投资3亿元的再生水厂建设等项目有序推进。扮靓城市颜值，精细化推进城区清扫、道路管养、路灯维护、市场规范化运营等工作，城区生活垃圾日产日清，县城街道机扫率达80%；持续推进“口袋公园”、小微绿地、城市景观建设，新增绿地面积9200平方米。加快城乡融合，城北供水工程加快推进，城南供水工程即将启动，苏堡、曲亭、山目等乡镇生产生活条件不断改善。

**流量赋能文旅深度融合。**拓展全域旅游新格局。实施“13362”工程，大槐树景区二期、见贤里·华人老家特色街区建设如火如荼；三条乡村公路建设深入推进，以5个A级景区为主线，东线古建游、西线文化游、南线休闲游、东北线康养游、中轴线红色文化游和“三月三”习俗游的旅游线路大体系初步形成；兴唐寺中镇文化园、大槐树移民文化博物馆、霍太山广胜寺文化景区加快建设。创建文旅活动新场景。持续举办大槐树寻根祭祖旅游季、中镇霍山文旅康养避暑旅游季、广胜寺文化节、“三月三”接姑姑迎娘娘民俗活动，稳稳接住做大“与辉同行”和《黑神话：悟空》流量。打造文旅融合新业态。推出八大“家”系列文旅产品，打造了500余种文创产品和农特产品。持续做好“文旅+非遗”，推动道情、通背缠拳等非遗表演进入景区；“文旅+研学”，推出国宝秘境、古建研学游；“文旅+赛事”，成功举办华翔杯大槐树半程马拉松；“文旅+低空”，推出低空新线路，为游客提供空中之旅；“文旅+微短剧”，拍摄“大槐树下”系列微短剧。

**产业引领推进乡村振兴。**扎实推进巩固衔接工作，落实防止返贫动态监测和精准帮扶联席会机制，就业帮扶车间、一次性交通补贴、稳岗补助、小额信贷等政策落地，全县脱贫人口收入稳步增长，在全省乡村振兴实绩考核中被评为“优秀”。深化“4315”产业振兴体系建设，提升“老家洪洞”品牌核心竞争力，小吃、农特、文创、电商四大产业加快发展，成功创建“山西小吃之乡”，挖掘特色小吃120余种，建设原材料供应基地50个，小吃产业销售额达到6000万元；借力“乡镇e镇”搭建“产业+电商+配套”生态体系，培育电商企业33家；扶持发展农产品加工龙头企业33个、农民专业合作社42个，全县村集体经济收入30万元以上的村占比首次突破50%。以辛村富硒、龙马中

药材、淹底红薯3个特色小镇为示范引领，拓展打造了兴唐寺康养小镇、甘亭研学小镇、广胜寺文创小镇。

**因地制宜建设和美乡村。**积极创建“千万工程”省级示范县，推动15个乡镇串点成线、连线扩面，规划建设涵盖43个村的4条特色产业带，规划实施4个百里汾河生态经济带洪洞段——“千万工程”示范项目。开展“精品示范、提档升级、全面整治”行动，创建省级精品示范村3个、提档升级村40个。在全市率先启动农村环卫一体化服务，垃圾收运村庄覆盖率达100%。

**办好民生“关键事”，群众幸福指数大力提升。**始终把困扰百姓的“小事情”放在心上，把改善民生的“大责任”扛在肩上，持续推进“六大民生实事”。

**多点发力夯实民生保障。**实施方便就业工程。高质量举办“凤栖梧桐·赋能未来”创新创业技能大赛；“零工小市场”撬动“就业大民生”，城镇新增就业5500余人。聚焦“4315”产业发展需求，借势“老家三保”省级劳务品牌，构建“家门口”的就业服务体系，培训技能人才3200余人。做好“一老一小”文章。投资4200万元的托育示范服务中心投入运营，“幼有所育”迈向“幼有优育”。探索养老“1+N”新模式，县中心养老院加快建设，2个社区养老服务中心投入运营，新建2个农村养老服务中心，升级改造32个农村老年人日间照料中心。

**常态长效破解民生难题。**聚焦提升教育教学质量，深入实施“三名”工程，与高校深化合作，山西师大专家学者驻校督导，新招录教师400余人。投入6400余万元优化各学段办学条件，新建、改扩建教育类民生项目11个。聚焦提高县域医疗水平，全力推进健康洪洞16项专项行动，新开设特色诊室8个。统筹城乡医疗资源均衡化，建成健康小屋63个，持续开展“星期天医生”活动，32个专家工作室55名专家长期入驻接诊。

**精细服务打造民生品牌。**如家社区创新治理，高标准打造了60个小区党群服务站，推出妇女就业指导站、“家门口”自习室、健康小屋等一批嵌入式服务项目。持续深化“双报到双服务双反馈双评价”机制，扎实开展“党员回家”“暖心周末”等行动，4300名在职党员到所居住社区报到，帮助52个“三无”小区建立“红色物业”，“温馨老家·幸福邻里”品牌持续擦亮。智慧城市科技惠民。积极推进智慧城市指挥中心、数据中心和公共信息平台，打造“智慧洪洞APP”，用“数字”赋能民生，用“智慧”助力城市管理，让居民及来洪游客随时随地享受便捷的政务服务、生活服务和旅游服务。

**筑牢安全“生命线”，安定和谐的社会环境大力巩固。**底线性工作抓得牢、抓得实、抓得好，才能为人民群众生命财产安全提供坚强保障，为经济社会平稳健康发展营造稳定环境，才能让全县上下拿出更多精力投入到稳经济、抓发展上。洪洞县始终坚持以“时时放心不下”的责任感，统筹做好防风险、保稳定、守安全、护生态等各项底线性工作，以高水平保护和高质量平安安全保障高质量发展。

**安全水平稳步提升。**扎实推进企业主体责任落实年活动，创建安全生产标准化管理体系企业107家。聘请30余名国家级专家对35家企业一一会诊，本质安全水平全面提升，有效防范遏制各类事故发生。

**生态环境持续改善。**“技防+人防+综合治理”一体推进，秸秆禁烧、散煤“三清零”、“散乱污”企业动态清零、清洁取暖改造多措并举，空气质量指数排名历史性退出全市倒3。“一泓清水入黄河”工程加快推进，天井断面水质持续改善。

**社会大局和谐稳定。**推进平安洪洞建设，开展社会治安集中排查整治、化解矛盾纠纷助力转型发展等专项行动，全年未发生因矛盾纠纷爆发引起的恶性案件。推进扫黑除恶专项斗争，严厉打击电信网络诈骗等突出违法犯罪。

**一座城，一条心，一起拼，一定赢！**踏上新征程，在洪洞县委县政府的领导下，意气风发的槐乡儿女将紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真贯彻落实省委、市委决策部署，坚定信心、迎难而上，拼搏实干、砥砺前行，全力做好经济社会发展各项工作，确保“十四五”规划圆满收官，为谱写“文明洪洞·幸福老家”建设新篇章而努力奋斗！

李安安 上官仕发 王舒一

## 有梦不觉天涯远 无边胜景在前方

2024年，洪洞县党政班子挂帅出征、率先示范，人大政协勇于担当、履职尽责，各级各部门日夜奋战、埋头苦干，全力以赴争政策、马不停蹄跑项目，日复一日抓环保，如履薄冰守安全，披星戴月共创业，持之以恒惠民生，锤炼了各级领导干部重活、打硬仗、攻难关的斗争本领，展示了洪洞干部乘风破浪、所向披靡的过硬作风，凝聚了更加和谐、更加融洽的党群干群合力。全县广大干部群众众志成城、迎难而上，经济仗、非粮仗、风险仗、创文仗、环保仗“五仗”一起打；咬定目标、接续奋斗，玉峰西街下穿、新中医院搬迁、化工园区认定、龙马物流园建设等大事难事一起抓，一棒接着一棒跑、一茬接着一茬干，有力推动了各项事业发展，步履坚定地走在“1255”战略部署的康庄大道上。

★洪洞作为山西地方政府唯一代表受邀参加全国超级电容与双碳工作委员会成立大会。

★全国小麦“一喷三防”现场会在洪洞举办，洪洞成为华北小麦产量抽样测产标杆，在广胜寺镇封里村建成全市首个部级农业科技示范展示基地。

★中镇霍山列入中国世界文化遗产预备名录。

★“联手说事”入选全国乡村治理典型案例。

★洪洞妇联携手“洪洞钩编”亮相北京“迎新春非遗文化周”，备受驻华大使、使节和国际友人青睐，“4315”产业振兴体系孕育的文创产品越来越洋气。

★15个乡镇卫生院获国家胸痛中心联盟认证授牌，在全市率先实现胸痛救治单元全覆盖，作为优秀典型案例在全国推广。

★“星期天医生”入选全国健康县区建设优秀案例。

★连续九年蝉联“省级双拥模范县”称号，军民团结良好局面不断巩固发展。

★洪洞县纪委监委报送作品《别不好意思，你拒绝的样子其实很酷！》获2024年度“清风晋韵”微视频作品展演活动金奖。

★推动更多法治力量向引导和疏导端用力，成功创建5个“枫桥式”司法所。

★建成拥有全省首家XR虚拟影棚、VR实景影棚的华影文旅影视产业园，入选我市首批腾讯微短剧拍摄基地。

★“方便就业”和“幸福养老”洪洞做法得到主流媒体点赞关注，托育示范中心达到全省一流水平。

★县人民医院被列入全省首批三级医院医疗服务能力达标单位，全省首家国家糖尿病标准化防控分中心分中心落户。

★成立山西首个“全国台联海峡两岸交流基地”，以根祖文化赋能两岸融合发展。

★赵城镇官庄村成功创建2024年全省乡村旅游重点村。

★成功举办历年以来竞赛项目最全、参与人数最多、赛事规模最大的“凤栖梧桐”赋能未来”洪洞县2024年创新创业技能大赛。

★2024年高考本科达线人数创历史新高，同比增长36%。

李安安 张会会 岳江江